

李君如：“十二五”规划有五突破，具有科学性、创新性

2010年11月26日09:42 来源：人民网-理论频道

【字号 大 中 小】 打印 留言 社区 网摘 手机点评 纠错 E-mail 推荐: 提交



全国政协常委、中共中央党校原副校长李君如

人民网北京11月26日电（记者 陈叶军）11月25日下午，全国政协常委、中央党校原副校长李君如做客强国论坛，以抓住和用好我国发展的重要战略机遇期相关话题与网友进行在线交流时指出，十七届五中全会提出的“十二五”规划建议，体现了党政职能分开，具有鲜明的时代性、科学性和针对性。“十二五”规划建议的五个重要突破，具有很大的创新性、先进性。

对比历届中央全会报告，十七届五中全会会有哪些特点？对此，李君如表示，首先，“十二五”规划建议体现了党政职能分开五中全会通过的是一个关于制定国民经济和社会发展的“十二五”规划的建议，是党政职能分开的重要体现。十七届五中全会和十七大以来的其他中央全委会承担不同的任务，对于我们今后的发展提出了一个建议。要提醒大家注意的是，“建议”这种形式，因为这里有一个关系问题，即党政关系问题。关于国家国民经济和社会发展规划问题是一个由政府制定、人大审议通过的反映人民要求和国家意志的文件。中国共产党作为执政党，它代表人民群众的根本利益，它可以向国家政权机关提出建议。因此“建议”这个词就反映了我们党的领导方式和执政方式的特点，像这些涉及到国家发展的重大问题，共产党可以很负责任地去提建议，同时，共产党又不包办政府和国家政权机构的职能，这是党政职能分开一个重要体现。

李君如说，这次全会通过的不是决议，也不是决定，而是建议，这个建议就是国务院认真研究中共中央的建议，然后编制“十二五”规划纲要，到明年3月份的时候，两会就要讨论审议，人大审议通过以后，那就成为国家意志，我们全体公民都要认真去执行的。所以，在学习讨论五中全会精神的时候，首先要注意到，它是对国家当前和今后发展的一个战略的考虑，同时又是执政的中国共产党对国家政权提出的一个重要建议。

其次，“十二五”规划建议体现了科学性、客观性五中全会提出的规划建议反映了我

· 热点关注

开展创先争优活动 “雷锋传人”郭明义



· 焦点新闻

- 李长春为何强调做好宣讲工作要“六个下功夫”
- 深圳政府领导分工调整 陈改户分管民政局等单位
- 国资委：对“小金库”自查自纠走过场要“推倒重来”
- 干部办宴咋鉴别“外人” | 毛主席怎么处理身边人收礼
- 破解干部“下”和“出”难题|有制度不执行危害更大
- 医改要关注低收入群体|有效解决农民工心理问题
- 粟裕：为华野未打好仗自责|灭顶之灾：顾顺章变节
- 中纪委原专职委员彭儒逝世享年98岁 | 李梦华逝世

48小时排行榜 48小时评论榜

1. 2010年11月中央及地方党委人事任免一览
2. 【党史周刊】毛泽东秘书田家英死因真相|徐向前苦...
3. 福建公布17名公选省管干部拟任人选 多人来自省外
4. 广东3市检察长首次向省检察院述职述廉 成绩当场公布
5. 迟福林：收入分配制度改革与经济发展方式转变
6. 我国公车改革16年无头绪 每年支出已近2000亿
7. 李梦华同志逝世
8. 深圳市政府领导分工调整 陈改户分管民政局等单位
9. 彭儒同志逝世
10. 【新语新论】破解干部“下”和“出”难题|有制度...

· 频道精选



张宝顺在肥东、长丰看望慰问困难群众



卢展工农村看望慰问艾滋病人和医护人员

- 中国大范围公开选拔中高层领导干部
- 北京15年开展公选10次 选才千余人 局级领...
- 网民提问广东省委：如果我举报能不能得到保护？
- 江西规范县委权力公开透明运行 坚决杜绝个人或...
- 取消超国民待遇不影响外企热情
- 奢侈品的“危机免疫力”

们当前经济社会发展的客观需求和人民群众的愿望。五中全会这个规划建议的制定，是在大量调查研究基础之上形成的，这里面既有各地干部群众的要求，也有中央和各部门在对于国内外经济形势作出深刻分析以后提出来的一些思路，所以，它有一个客观的基础，这个基础就是我国经济社会发展的客观要求和人民的愿望，这里面包括我们对国际形势的一些判断。这是文件的科学性和客观针对性。

再次，“十二五”规划建议具有鲜明的时代性。就是说，这次在制定“十二五”规划的时候，我们面临着一个非常复杂的局面，那就是刚刚发生了一场国际金融危机，现在正处在后危机时期。国际金融危机提出许多问题是全球性的，具有鲜明的时代色彩。我们在应对金融危机过程中积累了一些成功经验，同时我们还要研究其它国家应对国际金融危机的经验，还要判断一下经过这场危机以后，下一轮全球范围内的竞争将出现什么样的趋势和特点。所以，这次五中全会通过的规划建议，我们读读它的文本就会注意到，有许多很前卫的思想，它也反映了我们当今世界经济、金融、科技发展的一些新的特征。

最后，“十二五”规划建议具有创新性、先进性。“十二五”规划建议有明确的指导思想，这个指导思想里面提出了要以科学发展为主题，加快转变经济发展方式为主线，这就是我们编制“十二五”规划指导思想中提出了一个重要的要求，这一要求意味着我们要通过转变经济发展方式来实现科学发展。而转变经济发展方式是什么呢？我们经历了社会领域深刻变革，因此要创新，从指导思想上提出创新性。根据这个指导思想确定的五项目标、十个战略任务有一系列重要的突破：第一，突破了片面追求GDP快速增长的发展方式，明确了经济要长期平稳较快发展的思路；第二，突破了单纯依靠投资和出口拉动经济的发展方式，把消费列为拉动经济第一要素，把扩大内需上升到战略地位上来；第三，突破了主要依靠大量消耗资源、能源的工业来发展经济的模式，提出要形成改造提升制造业、培育发展战略性新兴产业、加快发展服务业、加强现代能源产业和综合运输体系建设、提高信息化水平、发展海洋经济等在内的现代产业体系，以及绿色、低碳的两型社会。第四，改变了国民收入在国民生产总值中占比重过低的状况，提出两个同步，就是努力实现居民收入增长与经济同步发展，劳动报酬与劳动生产提高同步这个原则。让城乡居民收入能够普遍较快增长。第五，突破了经济建设一腿长、社会建设一腿短的状况，提出要加快科技创新和教育改革，特别是逐步完善符合国情、比较完整、覆盖城乡、可持续的基本公共服务体系，推进基本公共服务均等化。

李君如表示，一个创新的指导思想下面形成的五大目标、十大战略任务，有这么一系列重要的突破，这表明了这个规划建议具有创新性。所以，对于“十二五”规划这个建议，它有新的特点，我们要很好地去领会，为我们明年开始实施“十二五”规划可以打下坚实的思想基础。

(责任编辑：陈叶军)

相关专题

- 解读十七届五中全会
- 转变经济发展方式
- 李君如专栏

我要发表留言

人民网强国社区注册用户可发表评论。

用户名:

密码:

[到强国社区注册](#)

[提交留言](#)

[重写留言](#)

[查看留言](#)

[留言须知](#)

习近平“天时地利人和”论

纽约革命书店毛泽东语录畅销

- 习近平希望干部保持啥心态|李源潮“战斗论”震撼人心
- 周永康提“家人家书家事业” 怎如此暖人心窝？
- 薄熙来引邓小平“ 致富语录” 李岚清退休后在干啥
- 苏荣谋划“十二五”发展“王牌” “80拟任副处”思考
- 一个县委书记的“渐进式”腐败咋炼成？
- 毛主席临终念念不忘的女性是谁 开国元勋评毛泽东

· 史海回眸



揭秘：毛泽东秘书田家英死因真相



96岁黄华与85岁基辛格 家庭聚会

- 1949解放军为何不从广州向南顺势收复香港？
- 毛主席发型如何设计|粟裕：因荒野未打好仗自责
- 毛泽东为何对四大避而不谈|徐向前苦战河西走廊
- 顾顺章变节：史上最危险叛徒引发灭顶之灾
- 败于内斗 亡于腐败：揭秘缅甸共产党兴亡始末
- 毛人凤密谋策划 抗美援朝战场走私案中案

资料中心



- 毛泽东 · 周恩来 · 刘少奇 · 朱德 · 邓小平
- 陈云 · 叶剑英 · 杨尚昆 · 贺龙 更多>

[历次党代会](#)

一大	二大	三大	四大	五大
六大	七大	八大	九大	十大
十一大	十二大	十三大	十四大	十五大
十六大	十七大			

经典著作 领导人文集 党的历史文献

党和国家领导人选集、文集和文献集

